

# 错过站抢夺公交方向盘,男子被刑拘

## 乘客抢夺方向盘,车长该咋办? 郑州公交部门出台有处置规范

本报讯(记者张华 通讯员赵振华)2月15日晚,郑州一辆B2路公交车内,一男子因错过站未能下车,抢夺方向盘引发众怒,热心乘客与车长一同将男子移交警方。目前,男子已被刑拘。



抢夺方向盘男子被交警控制(视频截图)

### 错过站两夺公交方向盘 男子惹众怒被制服

事发B2路公交车载视频显示,2月15日18时02分58秒,车辆在电厂路站停靠,18时03分20秒,没有乘客上下车后关闭屏蔽门,车辆开始起步。18时03分48秒,一名戴眼镜的男子扒拉开乘客,硬挤向前方车厢,中间有乘客发出不满声音:“慢点你不会!”

18时04分12秒,车子短暂停下再度出发,04分32秒,乘客发出惊呼:“你弄啥嘞?”“你干啥嘞?”

“我要下车你没看到吗?”从视频中传出一个声音。

此时,车里乘客纷纷表示要报警,男子的声音再度传来:“报,赶紧报!”

“当时车辆刚刚出站20米左

右,车速不到30码,突然一个男子从身后挤到我旁边……”当事B2路车长邢纪峰一回想起当时一幕仍心有余悸,“我还没反应过来,他就伸手夺我的方向盘。”

男子边喊边伸手夺方向盘,邢纪峰先稳住方向,随机采取紧急制动。车停稳后,旁边乘客纷纷拥向前方开始严词指责男子,还有乘客要求报警。

车子到达冉屯东车站,不少乘客下车,车厢中不时传来乘客不满的议论声,视频中能清晰地听到一位女士报警的声音。

为保证安全,邢纪峰趁众人控制该男子时,缓缓将车驶入前方站台。而一车人正在跟男子理论:“一车人,你敢这样做?”

“有事你给司机咋说都中,拽方向盘不中!”

“可能是被大家一边倒的指责,男子恼羞成怒,进站后男子又蹿到我身边。”邢纪峰回忆,当车辆平稳驶入冉屯东车站后,眼睛余光扫到男子又往自己身边靠近,他早已有所防备,立即减速停车。

邢纪峰说,在他停车时那男子又上来想夺方向盘,旁边一名热心男乘客拽住男子的后脖颈用力向后一甩,阻止了男子的疯狂行径。不料那男子还是不肯罢休,反手挥拳砸向热心男乘客。这下可真犯了众怒,众人全都围了上来,把男子挤到车门边。男子此时想下车,但已经被愤怒的乘客拦住,不让他下车。

### 面对交警执法 还喊着“打人了”“抢东西了”

18时15分,民警赶到现场。邢纪峰与站务人员一起疏导乘客乘后车离开后,与两名热心男乘客继续配合民警处理。从视频中可以看出,民警对现场乘客做笔录。不少未下车的乘客纷纷表示可以作证。

18时21分,男子被警方强制控制。被控制后,男子依然与周围乘客继续舌战,还质疑民警的工作方法,并喊“交警打人了!”“交警抢东西了!”

最后,该男子被警方送到辖区派出所。

### 十几年来首次遇到抢夺方向盘 当事车长:首先保证行车安全

昨日,再次回忆当时的场景,B2路车长邢纪峰还难以置信:“平时坐过站的人不少,大多是动动嘴,动手的我此前还没遇到过。”

邢纪峰当公交车长十几年,四星级车长。邢纪峰介绍,在运营中确实有乘客会错过站,这时候乘客大多是会说几句难听话,发泄一下情绪。按照公司的规定,遇到乘

客下错站,车长要给乘客做好解释工作,做到“骂不还口、打不还手”,首先保证行车安全。

他出车十几年,头一次遇到因下错站乘客抢夺方向盘的事。



# 96678

郑州晚报热线群:27255753

郑州晚报身边客户端

上新浪打开郑州晚报官方微博

打电话有稿费

### 乘客抢夺方向盘 车长到底该咋办?

去年,重庆发生抢夺公交车方向盘导致车辆失控坠江的惨剧。目前,郑州公交6000多台车辆90%以上都有驾驶室安全防护装置,但不是全封闭式。万一有乘客抢夺方向盘,车长到底该咋办?

2018年,郑州市公交总公司下发关于《运营行车突发事件处置规范》的通知,要求车长定期开展安全教育和培训,提高职工安全防范意识和应对行车中意外突发事件的处置能力,最大限度减少突发事件所造成的危害。

该处置规范第(九)条

是“遇乘客抢夺方向盘或殴打”,遇到这种情况,首先车长双手握紧方向盘控制好车辆,立即停车,使用断气刹,开启危险报警闪光灯、示廓灯、后尾灯有效灯光;立即向“110”报警,并报告单位;坚守岗位,不得开门,等待民警;留下至少两名目击证人或其联系方式。

邢纪峰说,此次事件发生后,公司再度强调行车应急规范,遇到紧急情况,安全是车长的第一任务,这个安全既包含车厢乘客的安全,也包含车长自身的安全。

### 法律链接

### 抢夺公交车方向盘 情节严重追究刑事责任

河南成务律师事务所专职律师范思雯介绍,以其他危险方法危害公共安全罪是我国刑法中的一个概括性罪名,是指以故意放火、决水、爆炸以及投放危险物质以外的并与其相当的危险方法,危害公共安全。

构成该罪需要满足以下四方面要件:主体是年满16周岁具有刑事责任能力的自然人;主观上是故意,包括直接故意和间接故意;客体是危害了社会公共安全或将社会公共安全置于危险境地;客观上是行为人实施了危险行为。

范思雯律师介绍,本次事件中,涉事乘客将公交车上其他乘客和车长以及道路上其他人的安全置之不顾,抢夺公交车方向盘的行为涉嫌符合以其他危险方法危害公共安全的构成要件,涉嫌犯罪。

据最高人民法院、最高



人民检察院和公安部今年1月联合印发的《关于依法惩治妨害公共交通工具安全驾驶违法犯罪行为的指导意见》,对于乘客实施“抢夺方向盘、变速杆等操纵装置,殴打、拉拽驾驶人员”等具有高度危险性的妨害安全驾驶行为的,按以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。以暴力方式影响正在行驶的公交车安全驾驶的,一律依法立案侦查,对情节严重构成犯罪的,依法追究刑事责任;对尚不构成犯罪的,依法给予行政拘留等治安管理处罚。